

新闻速递

上好“开工第一课” 助力企业“开门红”

本报讯(记者赵玉洁 通讯员高月清)1月29日下午,沧州市2023年“开工第一课”在新华区的中国石油化工股份有限公司沧州分公司开班。河北省安全生产专家蔡爱红作了题为《珍惜自己 珍惜家人 珍惜所有 平平安安健康康康踏踏实实唱响2023》的主题讲座。她以具体案例生动形象地展现了安全生产的重要性,讲解了新《安全生产法》及复工复产的“十项安全提示”相关内容,列出了工贸行业隐患排查重点、仓储企业检查重点,介绍了《河北省安全生产举报奖励办法》、严禁动火作业六大禁令、危化行业隐患排查等重点内容,帮助企业安全、有序、高效、稳妥度过节后复工复产这一特殊时期。此次专题讲座在网上同步直播。为做好全区生产经营单位复工复产工作,新华区应急管理局要求各企业按时观看直播课程。全区累计2万余人同步在线观看。节后开工,安全为要。下一步,新华区应急管理局将继续结合辖区行业实际,将“开工第一课”作为节后开工的首要工作来抓,锚定重点风险行业领域,坚决防范各类生产安全事故发生,助力企业起好步、开好局,以“开门稳”保障“开门红”。

市光明小学 获评“全国国防教育示范学校”

本报讯(记者赵玉洁 通讯员王茜)近日,沧州市光明小学被教育部、中央军委政治工作部评为“全国国防教育示范学校”。作为全国先进少年军校,光明小学以“学军励品 习武求真”为办学理念,秉承“铸造国防魂 踏上成才路”的校训,把国防教育融入日常管理、课堂教学、德育教育和实践活动中。创建英雄军队,让英雄精神激励学生成长;成立国旗护卫队,强健学生体魄,塑造坚强意志;“红色寻访”活动让孩子们铭记历史,不忘初心;走进军营,激发学子学军、爱军、拥军的深厚感情;一年一度的国防教育文化节,更是深受学生欢迎和喜爱……一系列主题活动激发了学生的爱国情怀,增强了孩子们的责任感和使命感。今后,光明小学将以“少年军校”为抓手,继续丰富国防教育的形式和内容,奏响新时代学校国防教育的最强音。

新华区道东街道办事处 “把脉问诊” 辖区公益广告

本报讯(记者赵玉洁 通讯员孙萌萌)“这个市民公约的牌子有点翘边了,咱们赶紧再固定一下……”在三角线社区石化器材库院内,道东街道办事处相关负责人正在跟社区的宣传员进行公益广告巡查,确保社区和小区点位创城公益广告元素全、质量优。道东街道办事处成立了街道和社区两级网格公益广告专项巡查小组,坚持每月由街道和所检查社区相关负责人对社区和小区点位的公益广告进行全面排查,排查内容包括公益广告是否存在褪色和字迹不清、脏污翘边、划痕破损、信息过时等问题,确保全覆盖、全“问诊”、全整改。通过对辖区点位公益广告的全面“问诊开方”,截至目前,共排查出公益广告相关问题65条,已全部整改到位。未来,道东街道办事处将继续开展常态化“把脉问诊”公益广告专项行动,发现问题及时整改,确保公益广告符合创城点位要求。

时间可存取,爱心能互换,幸福可增值。在运河区福安社区—— “时间银行”开启社区互助养老新模式

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 赵越

“通过一年的志愿服务,我已经积了87分,等我到了60岁,就可以用这些积分来兑换社区的养老服务了。”提起“时间银行”,运河区福安社区“夕阳红”志愿服务队队长李海霞开心地说。眼下,她正把美好的期盼变为志愿服务的动力。

在福安社区,60岁以上的老年人占了居民总数的五分之一,高龄、空巢、伤残和需要帮助的老人较多。为此,社区建起了700余平方米的日间照料中心,无偿提供助医、助餐、助浴、助洁、精神慰藉和日常生活应急协助等服务。

为了让更多老人享受到这些周到、细致的服务,福安社区秉承“低龄存时间 高龄享服务”的理念,于2021年启动“时间银行”,积极探索并逐步完善“时间银行”志愿服务积分兑换办法,鼓励社区的低龄老年人加入“夕阳红”志愿服务队,将参与公益服务的时间存进“时间银行”,年满60岁后再以“零存整取”或者“随要随取”的方式兑换养老服务。

如今,在福安社区,“今天我帮老,我老有人帮”的观念不断深入人心,社区互助养老翻开了崭新的一页。



志愿者协助老人体检

“今天,你积分了吗?”在福安社区日间照料中心,大家碰面,时常这样问。因为凡在日间照料中心备案并在这里参与志愿服务活动,均可获得相应积分,每服务1小时积1分。积分每半年兑换一次,50%可用于60岁以后兑换养老服务,剩下的50%积分可兑换体检卡或中医理疗服务。今年60岁的张秀荣,刚用积分兑换了拔罐理疗服务。身体硬朗又乐于助人的她,退休后主动加入“夕阳红”志愿服务队,平日里帮助邻里照顾高龄老人、抚慰空巢老人心灵,在服务他人的同时,也充实了自己的晚年生活。

在这里,大家存储的不是现金,而是帮助别人的“爱心时间”;在这里,体检、理疗、健康评估,送餐,都能以积分来衡量。时间,这一无形的价值资产,却点点滴滴承载、传递着社会正能量。

“时间银行”刚成立时,夕阳红志愿服务队队长张秀荣对此还有所怀疑。她当着大伙儿的面直接问:“书记,我们需要帮助的话,‘时间银行’真的能兑现承诺吗?”社区书记一边笑着回答“到时候就知道了”,一边认真为她记录下30分钟的服务时间。

2022年5月,张秀荣下楼时不小心崴了脚,社区书记得知后,立刻派志愿者朱俊玲上门帮她。直至张秀荣痊愈,朱俊玲足足照顾了她10天,提供了长达10小时的服务。刚能下床,张秀荣就拄着拐迫不及待地到社区办公室向书记表示感谢。“到‘时间银行’储蓄还真管用,用30分钟付出换来10小时回报,我享受到了增值服务。”



志愿者上门为60岁以上老人建立健康档案

“银龄”互助 幸福翻倍

家住福馨家园的吕伯伯和何阿姨都已年过八旬,2021年5月,何阿姨的腿做了个小手术,需要卧床静养,老两口的一日三餐都成了问题。了解到这一情况后,“时间银行”志愿者王翠娥主动请缨,每日为老两口送餐,解了他们的燃眉之急。

一年多来,“时间银行”累计注册低龄老年人志愿者20人,开展志愿服务110余人次,志愿服务总时长达250小时。如今,“时间银行”被社区老人亲切地称为传递爱心的“温馨港湾”。在看似简单的一存一取间,爱心结硕果,时间绽放最美丽的花。

朱胜芹: 倾心奉献 真情洒满29载公益路

本报记者 赵玉洁

元宵节刚过,任丘市志愿服务联合会秘书长朱胜芹,就又投入到了新一年的志愿服务活动的策划和组织中。无论是在乡镇任职,还是调至市直单位兼任志愿服务队队长,抑或是成为任丘市志愿服务联合会秘书长,29年来,朱胜芹始终行走在公益路上,以一颗火热的心和一份真挚的情,温暖受助者,感动身边人。

开办裁剪夜校 助农村妇女拥有一技之长

1994年中专毕业后,朱胜芹被分配到当时的任丘市辛安庄乡政府,主管妇女工作。那时,正值青春的她,不仅对工作充满热情,更有一股初生牛犊不怕虎的闯劲儿。为了调动妇女的积极性,充分发挥她们的主观能动性,朱胜芹在各村召集妇女成立秧歌队、大鼓队,在活跃农村文化生活的同时,以这些群众喜闻乐见的形式,宣传男女平等和计划生育基本国策。为了让乡里的姐妹拥有一技之长,她主动去学习裁剪缝纫技术,回来后办起了夜校。乡里的妇女只要想学裁剪,都可以到夜校免费听课、实践。教会了技术,朱胜芹又开始为姐妹们的生计奔忙。在乡领导的协调下,乡里的供销社合作社提供了十几台缝纫机,朱胜芹就跑到任丘市的劳保市场,为大家联系劳保手套和劳保服装的加工活儿。她还找来任丘市一所

情系贫困女童 倾力“春蕾计划”

琳琳(化名)的父亲遭遇车祸去世,妈妈离家出走,琳琳才上小学三年级,家庭变故不仅让这个家失去了经济来源,更让琳琳面临辍学的危险。当时任丘市妇联正在实施“春蕾计划”,了解到琳琳的情况后,朱胜芹多次登门与琳琳的爷爷奶奶沟通交流,为琳琳送去书包、文具等学习用品,给琳琳申报助学金,帮助她重返校园。也正是因为琳琳,朱胜芹想起了自己小时候家庭困难,每到交学费时父母紧皱的眉头。她觉得自己必须帮助更多像琳琳一样的女孩儿圆上学梦。那些年,朱胜芹拿出自己微薄的工资资助贫困女童。她细心统计各村贫困女童的情况,然后骑着自行车访遍全镇23个村子的企业,把贫困女童的情况讲给他们听。在她的不懈努力下,很多爱心企业积极参与到“春蕾计划”中,每年都有60余名贫困女童得到资助。

小学,到乡里的小学去推广,然后亲自带着姐妹们裁剪、加工,让乡里的孩子们穿上了崭新的校服。

自从2020年接触摄影开始,每逢周末她都会背起相机,与爱好摄影的朋友们一起走进乡村,拍摄美丽庭院,用镜头记录新农村的发展,到田间地头拍摄乡村振兴新貌。她还为革命母亲拍照留念,到光荣院给革命老兵、老党员义务拍照,为全市道德模范拍全家福。这期间,有很多感人的瞬间让她终生难忘。

2022年中秋节前夕,她和其他摄影志愿者一起为道德模范拍全家福,录制祝福小视频。在季树伟老人家,老人激动地拿出自己所有的奖杯、奖章和荣誉证书,一一展示给大家看。朱胜芹不仅为老人和他的这些荣誉拍照留念,还为多年未拍过照的父子俩留下了合影。

在光荣院里,91岁的革命老兵刘苗芹拉着大家的手,非要与她们合影留念。给老党员们送“光荣在党50年”奖章时,有很多老党员已是卧病在床,但他们依然眼含热泪,用颤巍巍的双手接过奖章,示意志愿者拍照,留住这个难忘的时刻。举起相机,看着取景框中的画面,朱胜芹不禁泪眼婆娑。

双向奔赴的爱 付出并感动着

2020年8月12日,任丘市志愿服务联合会正式成立,朱胜芹担任了

的最爱。

3年来,她不断探索志愿服务新机制,积极吸纳志愿者,组织开展了一系列丰富多彩的志愿服务活动,为需要帮助的人送上温暖与慰藉。在倾心付出的同时,朱胜芹也被满满的暖意包围着、感动着。有一次,会长给她打电话,商量探望和资助当地一位白血病患儿的病情。事后会长告诉她,打电话时正在出租车上,司机得知情况后执意买单,说他们做的是好事、对社会有益的事,这个钱不能收。

在联合会的志愿者中,有的家人身患重症,有的是残障人士,他们本



朱胜芹在张华展厅为志愿者介绍张华的事迹

忙碌的工作之余,摄影是朱胜芹